
广东深圳宝安区高一下学期期末化学试卷
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A. 淀粉 B. 蛋白质 C. 纤维素 D. 油脂

唐朝《新修本草》中记载：“阿胶，煮牛皮作之，出东阿，故名阿胶”。文中“阿胶”的主要成分是（

   ）
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A. A B. B C. C D. D

关于化学用语，下列表示正确的是（    ）

A B C D

氢的三种核素  的电子式 甲苯的结构简式  分子比例模型

、 、
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A.

B.

C.

D.

设  为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（    ）

常温常压下，  乙烯和丙烯的混合气体中氢原子数目为 

 和  在一定条件下充分反应，生成  分子数为 

标况下，  含有极性键的数目为 

 中含有中子数目为 
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A. 第一周期所有元素的原子 B. 、  和 

C. Ⅴ  族所有元素的原子 D. 、  和 

核磁共振（ ）技术已广泛用于复杂分子结构的测定和医学诊断等领域。只有质子数或中子

数为奇数的原子核才有  现象，下列各组原子均可产生  现象的是（    ）
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一、选择题





A. 核电荷数大小： B. 离子半径大小：

C. 气态氢化物的稳定性： D. M的最高价氧化物对应水化物具有两性

几种短周期元素的原子半径及主要化合价如下表：

元素代号

原子半径（ ）

主要化合价 、

下列叙述正确的是（    ）
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A.

B.

C.

D.

关于化学反应与能量的说法中正确的是（    ）

化学反应中的能量变化主要是化学键变化引起的

化学反应中的能量变化的大小与反应物的质量多少无关

氢气燃烧是放热反应，故  的总能量大于  的总能量

白磷转化成红磷是放热反应，在相同的条件下，白磷比红磷稳定

6

A.

B.

C.

D.

以下说法正确的是（    ）

煤的干馏和石油的分馏均属化学变化

可燃冰是一种清洁能源，完全燃烧主要产物是  和 

聚乙烯、聚氯乙烯塑料可用食品包装材料

风能、生物质能和天然气是替代石油的可再生能源
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下列实验所选试剂或装置不合理的是（    ）

 A B C D

实验目的 灼烧海带 粗盐提纯 铝热反应
用乙醇萃取溴水

中的溴

装置
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A. A B. B C. C D. D

A.

B.

C.

D.

银锌电池是一种常见化学电源，其反应原理是： 。工作示

意图见右图，下列说法正确的是（    ）

 电极是负极，发生还原反应

电解质溶液中  向  电极移动

电子的流向：  导线  电解质溶液 

 电极反应式是 
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A.

B.

C.

D.

下列关于有机化合物的说法正确的是（    ）

分子式为  的有机物有  种同分异构体

苯和溴水混合发生取代反应

和 互为同系物

乙烯、聚乙烯分子中所有原子都在同一平面上
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A.

B.

C.

D.

一定温度下，在密闭容器中进行反应： ， 、  的物质的量随时间的变化曲线如

图所示，则下列叙述正确的是（    ）

化学方程式中 

 时  的 

若 ，则 

 时混合气体的平均摩尔质量不随时间的变化而变化
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A. A B. B C. C D. D

下列实验中，实验操作、对应的现象、解释或结论都正确的是（    ）

选项 实验 现象 解释或结论

A 用铂丝蘸取少量溶液进行焰色反应 火焰呈黄色
该溶液一定是钠

盐溶液

B 将少量亚硫酸钠粉末加入盐酸中 有气泡生成
 非金属性比 

强

C

向  溶液中加入  滴 

 溶液，加入少量 ，振

荡，静置，再滴加  溶液

溶液分层，上层溶液

变血红色，下层溶液

呈紫红色

证明 

是可逆反应

D 向鸡蛋清溶液加入硫酸铜溶液，振荡 有沉淀出现
发生盐析，可提

纯蛋白质
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A.

B.

C.

D.

 催化还原  是重要的烟气脱硝技术，其反应过程与能量关系如左下图；研究发现在以 

 为主的催化剂上可能发生的反应过程如右下图。

 

下列说法正确的是（    ）

 催化还原  为吸热反应

过程Ⅰ中  断裂非极性键

过程Ⅱ中，  为氧化剂，  为还原剂

脱硝的总反应为：
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��剂

在稀硫酸与锌制氢气实验中，为研究硫酸铜用量对氢气生成速率的影响，某同学设计了如下一系

列实验。将表中  组溶液混合，分别加入到  个盛有过量的  粒（锌粒表面积均相同）的反应

瓶中，记录相同时间产生的氢气的体积（见右下图）。
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A.

B.

C.

D.

实验组别

溶液

A B C D E F

饱和  溶液 

关于实验的说法中不正确的是（    ）

， ，

实验中溶液蓝色逐渐变浅，可推测硫酸铜是该反应的催化剂

水的作用是控制溶液总体积，保证各组实验  的浓度相同

当加入  溶液超过一定量时，生成氢气的速率反而会下降

下图是部分短周期元素的单质及化合物（或溶液）的转化关系。已知  为金属单质； 、 、

、  是非金属单质，且在常温常压下都是气体， 、  是空气的主要成分，  为黄绿色气体；

的焰色反应为黄色，化合物  和  通常状况下呈气态；反应①是化工生产中的一种重要固氮反

应。

请回答下列问题：
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 元素处于周期表的位置是                      ；写出  的电子式：                      。（1）

、 、  的原子半径大小：                      （用元素符号表示）；铵盐存在的化学键

有                      。

（2）

写出实验室制备  单质的离子方程式：                                          。（3）

下列比较元素铁和锌的金属性强弱实验方案，其中正确是：            。

a．比较铁和锌熔点

b．其他条件相同下，比较铁和锌分别与稀硫酸反应的剧烈程度

（4）

二、非选择题



c．用铁片和锌片分别与硫酸亚铁溶液，比较二者反应情况

d．比较  和  的热稳定性

e．将铁片、锌片用导线连接后共同浸入稀盐酸中，接入电流计，观察电流方向

工业上，常用水蒸气通过炽热的焦炭制得水煤气（主要成分为  和 ），其反应的化学方程

式为 ，请回答下列问题：
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A. 铝粉与氧化铁的反应 B. 氯化铵与  的反应

C. 锌片与稀硫酸的反应 D. 钠与冷水的反应

上述反应的能量变化图像如图所示。下列反应的能量变化与上述反应相同的是            。（1）

A.

B.

C.

D.

一定条件下，焦炭和水蒸气在体积一定的密闭容器中进行反应，下列有关说法正确的

是            。

充入  使容器压强增大，提高反应速率

，说明反应达到平衡状态

容器中焦炭的质量不再变化，说明反应达到平衡状态

容器中水蒸气与氢气的体积比为  时，说明反应达到平衡状态

（2）

正 �

在体积均为  的甲、乙两个恒容密闭容器中，分别加入相同质量的一定量炭粉和 

 水蒸气，在不同温度下反应的过程如下图所示：

（3）

甲容器中，  内的平均反应速率                                 。1

甲容器中，  点正反应速率             点的逆反应速率（填“ ”“ ”或“  ” 。2

反应过程中，两个容器温度：甲            乙（填“ ” ”或“  ”）。3

乙容器中  点时，  的物质的量百分数为            。4



在  溶液条件下，以  为原料，可制成一种燃料电池，写出该电池的负极反应

式                                          ，当燃料电池消耗 （标况下）时，正极上

有             参与反应。

（4）

某课外小组设计的实验室制取乙酸乙酯的装置如下图所示，  试管中试剂是乙醇、乙酸和浓硫酸

混合液，  试管中试剂是饱和碳酸钠溶液。
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其中不能完成本实验的装置是            （填“甲”“乙”或“丙”）。反应结束后，振荡试管 ，

静置，观察到的现象是                      ，分离该混合物方法是            。

（1）

写出含有同位素  的乙醇与乙酸发生反应的化学方程式                                          。（2）

为探究该反应中浓硫酸的作用，某同学用上述装置设计三组实验方案。实验开始用酒精灯

微热  试管 ，并使  试管中液体保持微微沸腾 ，实验结束后充分振荡  试

管，再测有机层厚度。实验记录如下：

实验编号  试管中试剂  试管中试剂 有机层厚度 

Ⅰ
 乙醇、  乙酸、

  硫酸

饱和碳酸钠溶液Ⅱ  乙醇、  乙酸

Ⅲ
 乙醇、  乙酸、

 硫酸

（3）

实验Ⅱ和实验Ⅲ的数据，说明硫酸对酯化反应具有            作用，实

验            和            （填序号）的数据，说明浓硫酸对酯化反应具有吸水作用。

1

在实验中加入浓硫酸用量不能过多，原因是                                                    。2

下列三个装置制备乙酸乙酯（部分加热装置省略），产率最高的是装置            （填“  ”“

”或“  ”）。

（4）



  

金属钛硬度大、熔点高、耐腐蚀，被誉为“未来金属”。以钛铁矿（主要成分 ，钛酸亚铁）

为主要原料冶炼金属钛，生产的工艺流程图如下，其中钛铁矿与浓硫酸发生反应的化学方程式

为： 。

已知  熔点为 。回答下列问题： 
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生产时将钛铁矿精矿粉碎后再与浓硫酸反应，其目的是                                          ，钛酸

亚铁（ ）中钛元素的化合价为            价。

（1）

溶液Ⅱ中主要物质是 ，反应①的化学方程式

是                                                    。

（2）

反应②生成  和一种可燃性气体，其化学反应式为                                          。（3）

反应③需要在氩气氛围中进行，原因是                                。（4）

上述制备（ ）过程中，可循环的物质是            ；利用电解熔融  的方法也可以

用于制备金属钛，该方法制备钛的主要缺点是                                          。

（5）

钛铁矿中钛元素含量的测定：

步骤一：取  钛铁矿矿石溶于足量浓硫酸，并加水稀释。

步骤二：向步骤一溶液中加过量铝粉，使其完全反应：

，过滤洗涤后，将滤液和洗涤液混合得到溶

液 。

步骤三：向步骤二中溶液  滴加  溶液，发生反应：

，完全反应时恰好消耗  溶液，计算该钛铁矿中

钛元素的质量分数是            。

（6）



 是常见有机物，它们之间的特化关系如下图所示。其中  是一种烃，  的分子式为 

，  为有香味的油状物质，其相对分子质量是 。

已知：
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 产量可以衡量一个国家的石油化工发展水平，也是水果催熟剂，则  的结构简式

为                      ，  的名称                      。

（1）

、  分子中含有官能团的名称分别为            、            。（2）

①、④的反应类型分别为            、            。（3）

下列说法正确的是            。

a．  和  含有羟基，互为同系物

b． 、  都能与 、  反应

c．反应②中  起催化剂作用

d．  是常见调味剂的主要成分

（4）

写出  的结构简式                      。（5）

有机物  的相对分子质量比  大 ，与  互为同系物，写出  在催化剂作用下生成高

分子的化学方程式                                                    。

（6）

写出与  互为同分异构体且与  能反应的所有有机物的结构简

式                                                    。

（7）


